# 感谢她高中时代给予我的美好

□口述:智泓 整理:一帆

初恋对于多数人而言,是一个很美好的 词。它展现了爱情或美好、或遗憾、但无疑是 最难忘的样子,是的,有一句爱情格言说得 好:我们怀念初恋,怀念的是我们初恋时那纯

但风景易逝,人心易变,就像本故事中的 男女主人公败于现实那样, 很多人的初恋因为 这样那样的原因,最后黯然分手。

#### 我的前排来了个"冷美人"

在我上高二那年, 班上转 来了位女生。她不但成绩好, 且是个美女一 -双大眼睛清 澈透明, 小巧玲珑的鼻子下镶 嵌着一张美丽的樱桃嘴。她就 是宛心, 插班后不久她便做了 学习委员。她很少与人搭腔。 除了同我这个班长偶尔有工作 上的来往与交流外, 几乎没有 看到她与其他同学说过话。渐 渐地,同学们私下里给她起了 个外号:"冷美人"。

宛心坐在我前排,每天抬 头就能看见她那两条系着粉红 色丝带的小辫子。我常常忍不 住偷偷地多看几眼她的辫子, 真漂亮,真好看。以前,我从 没有认真留意过班上的其他女

我开始对宛心产生了一种 特别的好感。我常常有意无意 地把目光移到她的身上。 次,几个男生正聚在一起高谈 阔论说着宛心, 刚好被上厕所 回来的她撞见,她似乎听到了 有人喊"冷美人"的绰号。漂 亮的脸蛋阴沉下来。我怕她生 气, 立刻站起来, 以班长的权

威大声喝斥了那几个男生,他 们乖乖地停了嘴,并回到座位 上。宛心向我投来了一束感激 的目光。我心里美滋滋的。如 果她愿意,我甘愿一辈子都保

我喜欢主动与宛心一起讨 论学习上的问题。有懂的和不 懂的,我都乐于与她共同探 讨。她很高兴与我交流。后 来,我们的谈话渐渐多了起 来。我发现,原来她很活泼, 并非性格内向的人。她跟我 讲,其实她很孤独,她愿意把 我当成朋友。从她的口中,我 得知了她的一些情况——她父 亲原是一位大学校长, 因某些 原因,后来被调到外地一所学 校里教书。她的姑姑嫁到了我 所在的上海, 姑姑把她接过 来,转到了我们学校。我开始 对宛心有了更多的怜惜之情。 我偷偷地将家里给我的零用钱 节省下来,几个星期后,我终 于攒够了买一包某品牌牛奶糖 的钱。一次晚自习, 我借与宛 心讨论习题的机会,悄悄地将 糖果塞到她的书包里。

## 我掉进了单相思的漩涡

第二天下课时, 宛心叫住 了我。等同学们全都走出教室 后,她拿出了糖果,严肃认真 地对我说: "你家里很有钱, 是不是?就算有钱,也不该随 便乱花呀!""我、我…… 我被她训得有些语塞。我坚持 要把糖送给她,她执意不收。 推辞不下,她从袋子里拿出了 一把糖。然后笑着对我说: "好了、好了,我谢谢你的关 心! 把这些糖拿回家给你爸爸 妈妈也尝尝吧,他们那么辛苦 送你上学不容易,咱们应该多 把心思放在学习上啊!"看到 宛心严肃得似大人般的神情, 我唯有听从的份儿。

高二下学期, 宛心还坐在 我前排的位置。她的学习成绩 依然很好,性格也开朗了许 多。班上的男生们与她谈话的 时间多了起来,她也热情地接 受,有时还主动与他们交流, 同以前的"冷美人"性格简直 判若两人,可能她本来就是这 种开朗热情的性格吧! 可是我 心里有些酸溜溜的感觉, 我明 白,自己已经喜欢上了她。我 真怕有一天她被别人抢走,我 甚至无数次地在心里祈祷她不 要被老师从我面前的位置调 走。我暗下决心,将来一定要

宛心做自己的女朋友,以后还 要和她组成家庭, 我要一辈子 跟她生活在一起。我希望整日 里都上课,我不想下学,不想 回家。我开始莫名其妙地在心 里想她, 闭上眼睛, 脑子里全

我的成绩开始下降。有好 几次测验,成绩都不理想,于 是我被老师叫到办公室里谈话 宛心看出了我学习上的变 化,她主动跟我一起复习功 课。可是,我依然学不进去。 我总是有意无意地用一种含情 脉脉的目光注视她。有几次, 她都被我盯得脸都红了。由于 对她的爱慕, 让我在她面前表 现得谨慎、拘谨起来, 话也少 了些。我的成绩滑得越来越厉 害。我知道自己的心理包袱太 沉重了,压得我喘不过气来。

有一天, 我终于鼓起勇气 写了一封情深意切的求爱信悄 悄地塞进了她的书包里。然 后, 我忐忑不安地观察她的反 一连几天, 宛心都像往常 一样若无其事的上学、下学, 似乎根本就没有那回事儿一 样。我的心凉了。想起在我面 前时她那甜美的微笑, 原以为 她心里也是喜欢我的,没想到



贰柒 制图

手记 >>>

# 感谢初恋, 教会我们成长

人生就像一场舞会, 教会你最初舞步的人却未必能陪你散 场。这场舞会里的我们,从最初的脚步生疏到后来的舞姿娴熟, 中间也许要换许许多多的舞伴。因此,初恋失败后不要落寞,也 不要哀伤,更加不要绝望,从此对爱情失去信心。要相信在舞会 的尾声之前,一定会有一个人翩然而至,来到你的身边,期待着 与你共同谱写出一段华美的舞蹈。

初恋无疑是让人羡慕的。但是相爱以后, 想要和对方一起 走到终点,那却并不容易。每一段感情都是如此,有开始就有 结束,就像一个不论多么美好的故事,最终都会有属于它的结 尾,毕竟很少有人能够真正地实现白头偕老。

初恋往往夭折,有诸多原因:也许那时还年轻,后来由于 不断成长, 三观也在不断地改变, 对事物的看法、对未来的规 划等等都在一点点地变化;也因为彼此给予对方全部的爱,用 力过猛,于是留下太深的伤痕甚至阴影;也可能是毕业后彼此 不同的大学、不同的发展方向、不同的工作城市,都成了阻 碍, 恋情在现实面前往往很无奈

### 宛心终于做了我的女朋友

期中考试了, 我考 得很差。一向被冠以数 学尖子的我,居然数学 没有及格! 宛心拿着我 的卷子板着脸、毫不留情地指责我: "看你怎 么搞的!这样下去,你的 高考就完了!"那一刻, 我忽然感到她的话是那 样的刺耳。我从来没有 看到她在我面前如此的 冷淡和严肃。我仿佛受 到了莫大的奚落和羞辱。 啊,在她心中从来就没有 瞧得起我! 她长得很漂 亮,是大家瞩目的校园公 主,而且她的成绩又是那 么优秀,而我又是那么地 其貌不扬……

我咬咬牙,决定再 也不理宛心了。我要发 奋学习,决不让她轻视 我!我在心里发誓, 定要赶上她! 超过她! 重新夺回我全班第一的 地位! 后来, 宛心几次 三番主动与我搭腔,我 都没有理她。我开始把 全部心思放在了书本上。 渐渐地,我的成绩终于 有了起色。到了高三, 我的学习成绩终于用突 飞猛进来形容。

后来有一次, 我们 在校门口却不期而遇了 ……我看见了她,她也 看见了我! 我还没有开 口,她却开口了。

我当时愣了一下,刚开 始还以为自己听错了, 可回头看着她情意绵绵 又羞涩难言的眼神,才明 白这一切是真的,我的初 恋终于有了回报,我终于 让这么优秀的女孩子爱 上了我!那一夜,我失眠 了,在床上辗转反侧,脑 子里始终回荡着宛心的 那句:"我,我也喜欢你!"

进入了高考倒计时, 每个人的学习压力都很 大,为了自己的大学梦, 同学们都不敢有丝毫的 松懈。我是, 宛心也是。 能和宛心单独相处的机 会并不多。第一次和宛 心的约会是一个春末夏 初的夜晚: 宛心走在前 一蹦一跳的,时而 回头看着我,时而跑到 我的身后推搡我一把, 而我, 更多的只是默默 跟在她后面,像影子, 完全没有情侣约会的那 份亲密。我承认当时的 我很窘迫,我也很想去 打破这种窘境,可我不 知道该说些什么, 从何 说起。幸好宛心不会同 我一样,她似乎有说不 完的话,她对我讲她自 己,她的家庭,甚至于一 些儿时的琐事。也正因为 这样,我们才会一起走过

## 爱得再久也只是曾经拥有

同我恋爱后, 宛心 恢复了本来的性格,真 的是一个很活泼的女骇, 变得爱笑了,和她在一 起时你永远不会有苦恼, 有时宛心会走上来抱住 了我,轻吻一下,就转 身跑了,看着她逃跑的 背影,突然觉得那一刻 我拥有了整个世界。宛 心说她很喜欢看我笑, 淡淡的、浅浅的, 不带 有一丝丝的矫柔造作。

要是说起和宛心-起走过的最难忘的日子, 在距离高考最后三个月 里的一天,我和宛心忙 里偷闲,漫步于黄浦江 边,走累了,就会静静 地凝矗于江边, 听着悠 扬的轮船汽笛,看着来 来往往的大船和小船!

宛心会依偎在我怀 里,有时候她也会问:"智 泓,你能爱我多久?""很 久很久!""很久很久到 底是多久?"她又会追问。 "很久很久就是很久很久 ……"如今,想起那句"很 久很久就是很久很久", 我终于明白了,原来大部 分的爱情是没有很久很 久的,它有的只会是曾经 拥有……

高考后的一天,宛 心突然带着神采飞扬的 笑容悄悄地告诉我,说

她的父亲原本是被冤枉 的,现一切看清,又回 到那个大学校长岗位上 了,她可能等高考成绩 公布后,就回老家念大 学了,也就是她爸爸任 校长的那所大学。我听 了,心中有一种被撕裂 的痛, 但什么也没说, 怕给她造成心理负担。 大约一个月后, 宛心果 然如愿地考上了那所大 学,而我则考上了上海 -所大学。那天,我并 没有去送她。心里其实 想跟她道别,还想跟她 说句特别重要的话,可 是怎么也迈不开脚步。

她走后,我心里空荡 荡的。翻开书包时,无意 中发现里面有一只小巧 玲珑的帆船。船身上两行 "书山有路勤为径,学海 无涯苦作舟"的字体旁边 有几个工工整整的娟秀 小字:"宛心赠我的好同 学兼知己——智泓"。看 着精巧的小礼物,我的眼 睛有些湿润了。我们彼此 上大学后,渐渐就不再联

十年后,在一次参加 中学母校的庆典时,我和 宛心意外地重逢了,她还 是上学时一般漂亮,那时 我们各自都成立了家庭, 彼此有了心爱的人